



Szarvas és Vidéke

Ára: 96 Ft

2005. november 3.

ÖNKORMÁNYZATI HETILAP

XX. évfolyam 44. szám

INTERNET SZOLGÁLTATÓ PARTNERÜNK SZARVASI ÁLTALÁNOS INFORMATIKAI KFT.

Tartalom

- 2. oldal A Fészekrakó program változásai
- 3. oldal Lassan halad Csökkenő kiadások, emelkedő bevételek
- 4. oldal Kék hírek Zavada Pál a főiskolán
- 5. oldal Székelyföldi impressziók Gabona igen, tej nem
- 6. oldal Horoszkóp... Moziműsor...
- 7. oldal Akár az angol-magyaron Sok volt a szoros csata
- 8. oldal Keresztrejtvény Egészségnap a megelőzésért

Tájékoztató

Szarvas Város Polgármesteri Hivatala tájékoztatja a Tisztelt lakosságot, hogy a MÁV Békéscsabai Mérnöki Szakosztály november 4-én és 5-én 8-14 óra között a 44-es út melletti kerékpárútban lévő vasúti átjáró teljes felújítását végzi. Ezen időszak alatt a kerékpárút forgalmát a 44-es útra terelik. A közúti vasúti átjáró felújítására november 7-8-án kerül sor. Kérjük Önöket, ezen időszakban fokozott figyelemmel közeledjenek a vasúti átjáró területén.

Nagy Sándor
üzügyi referens

Kovács Péter a városért

„Szarvas Városért” kitüntetés adományozott Szarvas város képviselő-testülete Kovács Péternek október 27-én, a testület nyilvános ülésén. Kovács Péternek műhatatlan érdemei vannak a működését 1989-ben megkezdő, termékeiről ma már világszerte ismert és elismert szarvasi pulykafeldolgozó üzem létrehozásában. A Gallicoop Rt. ma a város egyik legnagyobb munkáltatója, nyolcszáz dolgozója van és további 100 embernek ad közvetetten munkát. A cég Szarvas legnagyobb adófizetője. Kovács Péter érdemeinek elismerését a Gallicoop Rt. vezérigazgatója, Erdélyi István kezdeményezte. A kitüntetés átvelekor Kovács Pétert a képviselők mellett munkatársai, barátai is köszöntötték.

A gólyák nyitották a báli szetont



Megkezdődött a báli szezon a múlt héten pénteken este, a Tessedik Sámuel Főiskola Mezőgazdasági Víz és Környezetgazdálkodási Kar elsőéveseinek, a „gólyáknak” tiszteletére rendezett bálal, az Árpád szálló patinás dísztermében. Amint a kar főigazgatója, dr. Bukovinszky László, a bálózatot köszöntve megjegyezte: idén így alakult, hogy a kar nyitja a bálók sorát, s feltehetően az utolsó bált is rendezi majd, valamikor kora tavasszal, a Sörgőzést bált. A gólyához szólna arról töprengtet a főigazgató, hogy mikortól érheti egy elsőéves teljes jogú főiskolai polgárnak magát. Megelevenedtek szavai nyomán a gólyatábor napjai, a beiratkozás, az ünnepélyes érvnyító órái, az éppen elkezdődött gólyabál, de Bukovinszky László a közeli jövőbe tekintve úgy nyilatkozott, hogy teljesen az első vizsgaidőszak után érezhetik majd főiskolásnak magukat az elsőévesek. Azt is hozzátette gyorsan, hogy addig még eltelik egy kis idő, a mostani bál legyen a jókedvű és a szórakozás. Hogy ez így volt, arról az intézmény hallgatói önkormányzata gondoskodott. A HÖK-elnök előtt tették le a főiskolai élet derűs oldalait felvillantó esküjüket a gólyák, majd felsőbb éves hallgatóikkal és oktatóikkal koccintottak a sikeres gólyaváratára. A báli hangulat ezután a Szarvasi Táncsport Egyesület fiatal tehetségei egykeztek megteremtteni - sikerrel - látványos bemutatással. A vacsorát követően a báli közönség koptatta tovább az Árpád sokat megélt parkettjét, nem volt hiány a főigazgató által korábban megígért jókedvben, onfelelt mulatásban.

T.L.



A tudományról

A Magyar Tudomány Napja alkalmából rendez tudományos és művészeti anketót a Tessedik Sámuel Főiskola Pedagógiai Főiskolai Kara november 9-én. A kar főépületének nagyelőadóiban délután a Ph.D. minősítésű oktatók prezentációját láthatja, hallhatja a közönség a „Tudomány és művészet az oktatásban” témakörében. Délután ugyanitt diákprezentációk lesznek, ezt követi majd a „Ki mit tud?” műveltségi vetélkedő hallgatóknak. A vetélkedőre jelentkezők magyar irodalom, magyar történelem, pedagógia, pszichológia és természettudományok terén bizonyíthatják felkészültségüket tudományos jártasságukban.

Séta az avaron

A sárga, a barna és a vörös színek ezernyi árnyalata vegyült az avar színei közé ezen az ősön is. Október 29-én, szombaton számos érdeklődőt vonzott a lehetőség, hogy a Körös-Maros Nemzeti Park Körösvölgyi Látozóközpontjában, Anna-ligeti hosszú sétát tegyen a hullott falevelek között. Gergely Attiláné túravezető a szép számban összegyűltekkkel együtt örült a késő őszi, verőfényes, délutáni napsütésnek. Sétánkat az emeleti bemutató teremben kezdtük, ahol Dél-Tiszántúl természeti képe fogadott minket. Az első-tett teremben, óriási vászon felett világító „led”-csillagok, s egy nyári éjszaka ticsókáldos illúziója indította időutazásunkat. Hangjukkal a vöröshasú unokák után ébredő pacstírták köszöntötték a pirkadati fényben előrajzolódó gemeskatut. Utunkat már világosan folytatva láthattuk, miről árulkodnak a régészeti leletek. Nem hittem volna, hogy megyénk területén hajdan mamutok és barlangi medvék éltek. A tizenöt ezer évvel ezelőtt bekövetkezett utolsó jégkorszakban kialakult Kárpát-medence vízrendszere. Azóta nem a természet, hanem az ember alakítja (óriási károkat okozva) a környezetét. A halászgató, vadászgató nomád népek nem okoztak akkora kárt, mint a későbbiek folyamán a Balkán felől érkező gazdálkodó csoportok, akik már juhtenyésztéssel és növénytermesztéssel foglalkoztak. Égetéssel erdőirtás után gabonáik számára feltörték a talajt. Temetkezési szokásaik sok mindenről árulkodnak. A halott magzati pózban került a sírba, köré őrlőköveket és agyagedényeket helyeztek el. A következő régészeti bizonyítékaik a múltnak a bronzkorokat idézték. Tökéletes fegyverek és eszközök segítettek a hadakozó falvak népeit. Cölöperédítményekhez sok fa szükséges volt, azonban a terep átláthatóságáért tarrá vágták az őket körülvevő területet - ezzel még több fát kiirtva - ami visszafordíthatatlan környezeti károkat okozott. E korban jelentek meg a kunhalmok, amiből negyvenezret számláltak. Fontos kultúrtörté-

neti emlékek, melynek ma mind-egyike természeti védelem alatt áll. A történelem folyosóján következő állomásunk a népvándorlás kora volt. Gergely Attiláné lelkiismeretes túravezetésének köszönhetően megtudtuk, hogy a Kis-Ázsia felől érkező népcsoportok óriási állatállományt tereltek maguk előtt.

A „beszédés” sírok arról árulkodtak, hogy itt agresszív, harcra kész népek éltek. Óriási találmányuk e korban a kengyel használat volt, ami lehetővé tette számukra, vágatózó lovaikon a hátrafelé fűzést is. Ridegtartásos állattenyésztésük fő egyedjei a szürkemarha, a racka és a cigája juh, valamint a mangalica disznók voltak. Érdekes, hogy ezek az ősfajok ma reneszánszkat élnek. A szürkemarha rezisztens a kergemarhákhoz ellen, a mangalicát koleszterinmentessége miatt kedvelik. A törökök érkezésekor az addig jellemző lendületes fejlődés megtorpant. A falvak lakói a mocsaras, nádas vidékre menekültek. Ekkor alakultak ki a vízhez kötődő foglalkozások, mint a rákászat, csikászat, pákászat, fűz-gyékény-nád-káka feldolgozás, a vadcsapdás. A törökök üres és lerombolt falvakat hagytak hátra maguk után, a szlovákok és németek betelepítése után újra intenzív fejlődésnek indult ez a terület.

A Vásárhelyi Pál terevi alapján készült Tisza és mellékfolyóinak szabályozása, a művelés alá vonható területek nagyságát növelte. Számos vízes élőhely eltűnt, napjainkra szikesedést eredményezve az Alföldön. A vasút, közút és a folyami hajózás lökészerű fejlődése az I. Világháború eseményeivel újra megtorpant. Mint ahogyan mi látogatók is megtorpantunk, ugyanis a biorámás kiállító-felülethez jutottunk, ahol a Körös-Maros Nemzeti Park Igazgatóságának 13 részkerületén élő legfontosabb, fokozottan védett növényeit és állatait láthattuk. Itt Európa legnagyobb testű, repülési képes madara, a tüzök is helyet kapott, melynek eszméi értéke egymillió forint.

Folytatás a 3. oldalon



Tervek az utakról

A közelmúltban készült felmérés szerint Szarvas belterületén közel 30 kilométernyi földes út van még. A város képviselő-testülete még júliusban döntött arról, hogy a Körös-Szigma Bt-t bízza azzal, készítse el az érintett utak, útszakaszok szilárd burkolattal való ellátásához szükséges engedélyezési terveket.

Jelenleg ugyan nincsen arra pénze az önkormányzatnak, hogy saját erőből utépítésekbe kezdjen, de az említett tervek nélkül egy adódó pályázati lehetőségre sem tud időben reagálni. A tervek készítésére olyan szerződést köt az önkormányzat a Körös-Szigma Bt-vel, mely szerint a tervezésért csak tíz év múlva, illetve akkor kell fizetni, ha sikerül az adott utat megépíteni.

Az elkészült felmérés információi alapján a képviselő-testület Gazdasági és Közbeszerzési Bizottsága tesz javaslatot a képviselő-testületnek, hogy milyen sorrendben haladjon a tervezés. Az első mintegy 8000 méternyi útról a legutóbbi testü-

leti-ülésen döntöttek a képviselők. Bár még nem az utak építéséről, csak a tervek készítéséről volt szó, a képviselők többsége szót emelt a saját választókerületébe tartozó földes utak elsőbbsége érdekében. A 2005-ben illetve 2006-ban tervezendő utak vonatkozásán az elfogadott lista a következő:

Sallai utca a Sallai u. 18 sz.-tól az Ady utcáig, Ságvári utca a Kossuth és a Vasút utca között, Liget utca a Somogyi és az Arany J. u. között, Órhalmi szőlők, Tancsics utca a Semmelweis és Bocskai u. között, Bocskai utca a Jókai és Liszt Ferenc utca között, Dobó István utca a Csicsely Pál

és a Rét utca között, Néphadsereg utca a Tessedik u. és a Rét u. között, Néphadsereg u. az Achim u. és az Arany J. utca között, Partizán u. a Tessedik és a Rét utca között, Brigád u. a Tessedik u. és a Hatház u. között, Fácán utca, Köztársaság u. Zöldpázsit és a Hatház utca között, Mörizc Zs. utca a Zöldpázsit és a Hatház utca között, Arany János u. a Partizán és a Bacsó Béla u. között, Tessedik utca a Zalka Máté és a Munkás út között, Achim utca a Néphadsereg és a Martinovics utca között, Kiss utca felújítási terve.

Kárenyhítés

Kárenyhítésre számíthatnak azok, akiknek az idén augusztus 15 és 23-a között lehullott nagymennyiségű csapadék jelentős károkat okozott lakóingatlanukban. A kárenyhítést egy szeptemberi kormányrendelet teszi lehetővé. A vissza nem térítendő támogatás elosztását szabályozó helyi rendeletmódosítás a szarvasi képviselő-testületi ülésen megtörtént. Dr. Melis János jegyző a nyilvános ülésen elmondta, hogy a határidőig, szeptember 20-ig 72 tulajdonos jelezte helyreállítási igényét, a kért támogatások együttesen 14 millió 594 ezer forintot tesznek ki.